

# 肥城市应急管理局

## 关于加强工贸行业火灾防范工作的提示函

各镇街区应急办：

近期，国内连续发生多起火灾事故。11月16日，山西吕梁市离石区永聚煤业有限公司联建楼职工澡堂发生重大火灾事故造成26人死亡，38人受伤。11月20日，江苏省无锡市惠山区前洲街道天天润纺织科技有限公司发生火灾，造成7人死亡。同日，黑龙江省大庆市肇州县丰乐镇十字街一处个体工商户的单层钢结构简易板房发生火灾，过火面积280平方米，造成7人死亡。

为认真贯彻落实全省安全防范专题会议精神，深刻吸取近期火灾事故教训，有效防范我市工贸行业火灾事故发生，现提示如下：

一、切实提高火灾防范意识。冬季历来是火灾高发期，我市工贸企业要坚持底线思维，增强忧患意识，结合重大事故隐患专项排查整治2023行动和工贸行业各项专项整治，聚焦易发火灾的重点部位和关键环节，突出人员密集的场所区域，针对性做好火灾风险研判和形势分析，全面深入开展火灾隐患排查整治，严防发生火灾事故，全力保障工贸行业

消防安全形势稳定。

二、强化生产作业区域消防安全。工贸企业要做好日常消防安全管理，开展消防安全培训，定期维护保养消防设施器材；生产区、库房仓储区严禁设置员工宿舍，严禁使用可燃易燃材料夹芯彩钢板搭建临时用房；按照标准敷设电气线路，及时清理可燃杂物，易燃物品要按标准分类存放；生产车间、原料及成品库房禁止携带火种进入，禁止动用明火、禁止吸烟，严禁违章进行动火作业；加强外包作业管理，安排专人统一协调、管理，严格管控外来施工、作业人员。

三、紧盯“两堂一舍一办”（食堂、澡堂、宿舍、办公场所）消防安全。工贸企业要落实办公区域、辅助设施火灾风险管控措施，围绕火源管理、电气管理、易燃可燃材料和装饰装修、安全疏散、防火分隔、消防设施设备、管理责任落实等方面，迅速开展一次全面彻底的火灾隐患排查治理，把隐患问题消灭在萌芽状态，坚决防范遏制各类火灾事故发生。

四、提升火灾应急处置能力。工贸企业要切实加强检查消除火灾隐患、扑救初期火灾、组织人员疏散逃生、消防宣传教育培训等消防安全“四个能力”建设，建立健全灭火应急疏散预案，确保疏散通道畅通无阻，一旦发生事故能及时组织人员有序撤离。2023年底前，所有工贸企业都要认真组织开展一次灭火实操和消防应急疏散演练，有效提升从业人员预防和处置突发火灾的应急救援能力。

请各镇街区迅速将提示函转发到辖区内所有工贸企业，  
提醒企业切实抓好火灾防范工作。

